[image: Попередні результати ІІІ (обласного) етапу Всеукраїнської учнівської  олімпіади з екології]            ЗАВДАННЯ ІІІ ЕТАПУ 
         ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ 
      З ЕКОЛОГІЇ У 2021-2022 Н.Р.

11 КЛАС
ТЕОРЕТИЧНИЙ ТУР
1. Дайте розгорнуту відповідь на запитання (3,5 бала)
Самка кімнатної мухи відкладає за один раз приблизно 120 яєць (приблизно        7 поколінь за літо), з половини всіх відкладених яєць розвиваються самки. За умови, що всі мухи виживуть, до кінця літа потомство від однієї самки виросло б до 5 598 720 000 000 особин. Знаючи, що кожна муха має масу 0,01 г, розрахуйте масу потомства однієї мухи за літо (за ідеальних умов). Запропонуйте можливі варіанти використання мух та їхніх личинок з господарською метою.
Тести групи А
У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Закресліть (      ) потрібну літеру у бланку для відповідей

А1. Вид тварин, який не занесено до Червоної книги України:
а) севрюга звичайна;
б) хохуля руська;
в) нетопир звичайний;
г) гадюка звичайна.
А2. Визначте групу організмів, які мають широкий діапазон пристосувань до умов середовища:
а) стеногали;
б) стенобіонти;
в) еврибіонти;
г) евтрофи.
А3. Прикладом біокосної речовини біосфери є ...
а) морська сіль;
б) кам'яне вугілля;
в) залізна руда;
г) природні води.
А4. Жовті сторінки Червоної книги МСОП були відведені для?
а) живих організмів, чисельність яких скоротилась і які знаходяться під загрозою зникнення;
б) видів, чисельність яких скоротилась внаслідок використання людиною мість їх існування;
в) недостатньо вивчених видів;
г) популяцій, які почали зникати.
А5. Який тип статевих відносин у медоносної бджоли?  
а) моногамія;
б) поліандрія;
в) полігінія;
г) проміскуітет. 
А6. Органічна речовина вологих тропічних лісів розкладається з найбільшою швидкістю, бо там спостерігаються:
а) постійно високі температури і низька вологість;
б) постійно висока затіненість полога лісу і висока вологість;
в) постійно високі температури і добре зволоження;
г) постійно висока різноманітність рослин і висока вологість.
А7. Найбільш чутливими до такого забруднювача повітря, як SO2, є:
а) хвойні породи;
б) широколистяні породи;
в) багаторічні трави;
г) газонні трави.
А8. Продуктивність степу складає 50 г/м2 сухої маси. Яка площа ділянки степу потрібна щоб прогодувати ховраха масою 400 г  (в організмі якого 40% - суха речовина):
а) 3,2 м2;
б) 20 м2;
в) 24 м2;
г) 32 м2.
А9. Визначте, яка з двох наведених екосистем є стійкішою. Екосистема 1 має 10 видів рослин і 5 тварин, біомаса – 20 т на 1 га. Екосистема 2 має 20 видів рослин і 10 видів тварин, біомаса – 20 т на 1 га. Оберіть правильну відповідь: 
а) 1 стійкіша за 2, оскільки її видова різноманітність менша;
б) 2 стійкіша за 1, оскільки її видова різноманітність більша;
в) стійкість однакова, тому що рівна біомаса;
г) стійкість 2 менша, оскільки в ній більша кількість тварин.
А10. Укажіть можливі наслідки виверження вулкану з великою кількістю диму на рослини:
а) зниження росту;
б) посилення дихання; 
в) обмеження фотосинтезу; 
г) збільшення транспірації.
А11. Ярусність та мозаїчність поширення організмів різних видів в угрупованні характеризує його:
а) тимчасову структуру;
б) просторову структуру;
в) просторово-тимчасову структуру;
г) видову структуру.
А12. Які погодні умови в найбільшій мірі несприятливо впливають на живі організми в умовах атмосферного забруднення:
а) туман; 
б) дощ; 
в) снігопад;
г) сонячна погода.
А13. Продуктивність відкритого океану обмежується передусім:
а) температурою; 
б) недостатньою кількістю СО2; 
в) недостатньою кількістю міогенів (N, P та ін.);
г) кількістю опадів.
А14. Припливно-відпливну зону, яка частину доби перебуває у повітряному, а частину – у водному середовищі, називають:
а) бенталь; 
б) літораль; 
в) пелагіаль;
г) сублітораль.
А15. Скільки рослинної продукції (т) необхідно для існування в біогеоценозі консумента ІІ порядку масою 20 кг:
а) 2000; 
б) 200; 
в) 2;
г) 0,2.
Тести групи Б
У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від однієї до п’яти. Закресліть потрібні літери у бланку для відповідей

Б1. Оберіть приклади біологічних ритмів у рослин:
а) листопад;
б) обертання суцвіття соняшника за сонцем; 
в) відкривання квіток у нічної фіалки;
г) листкова мозаїка;
д) вступ у період зимового спокою.
Б2. Яким чином у квітах високогірних і альпійських рослин, при досить низькій температурі повітря, може підвищуватися температура до оптимального рівня, що необхідно для проростання пилку:
а) рослини мають темне забарвлення оцвітини й добре нагріваються сонцем;
б) пелюстки цих квіток більшу частину свого існування закриті й тому краще зберігають тепло;
в) цим рослинам властивий високий рівень дихання, що супроводжується виділенням енергії метаболізму у вигляді АТФ;
г) пелюстки більшості цих квіток, подібно до параболічних дзеркал, концентрують сонячні промені в центрі квітки, де розміщені генеративні органи;
д) більшість з цих рослин мають квітки з простою оцвітиною.
Б3. Що не входить до кола завдань соціоекології:
а) вивчення шляхів оптимізації взаємовідносин людського суспільства з природою;
б) формування екологічної свідомості;
в) відворення зруйнованих екосистем;
г) екологічне картографування;
д) формування екологічної культури.
Б4. Після заселення озера всеїдними рибами, що живляться, зокрема, дафніями, чисельність останніх значно зросла тому, що:
а) риби поїдають природних ворогів дафній;
б) продукти метаболізму риб виділяють у екосистему водойми речовини, що покращують умови середовища для виживання потомства дафній;
в) зниження чисельності природних ворогів призвело до зростання чисельності дафній;
г) між всеїдними рибами та дафніями виникають зв’язки у формі облігатного симбіозу;
д) дафнії виступають в ролі продуцентів у зазначеній екосистемі.
Б5. Хемосинтез здійснюють:
а) зелені водорості;
б) залізобактерії;
в) гриби;
г) нітрифікуючі бактерії;
д) ціанобактерії.
Б6. Визначте, в яких парах організмів сформувалися мутуалістичні взаємозв’язки:
а) котячий сисун і лисиця;
б) джміль і конюшина;
в) бульбочкові бактерії і горох;
г) рак-самітник і актинія;
д) омела біла й тополя срібляста.
Б7. Визначте, яка кількість фітопланктону необхідна, щоб прогодувати одного дельфіна масою 300 кг в ланцюгу живлення фітопланктон – зоопланктон – риби – дельфін:
а) 3 т;
б) 30 т;
в) 300 т;
г) 30000 кг;
д) 300000 кг.
Б8. Малюки зебр знаходять своїх матерів серед інших тварин стада в такий спосіб:
а) будь-яка мати-зебра може стати тимчасовою матір’ю,
б) малята невідлучно знаходяться біля своїх матерів,
в) орієнтуються за запахом,
г) очікують, поки самки самі їх знайдуть,
д) визначають за індивідуальними особливостями чергування світлих і темних смуг на тілі матері.
Б9. Гніздовий паразитизм має місце серед: 
а) деяких  видів ряду Перетинчастокрилі;
б) деяких  видів ряду Крокодили;
в) деяких  видів класу Кісткові риби;
г) деяких  видів ряду Двокрилі; 
д) деяких  видів ряду Гусеподібні.
Б10. Хемолітоавтотрофи як енергетичні субстрати можуть використовувати:
а) сірководень;	
б) сірку;
в) залізо Fe2+;
г) діоксид кремнію;
д) водень.


Тести групи В
Спосіб відповіді на ці запитання указано в кожному з них. 
Зверніть увагу на бланк для відповідей
В1. (1 бал) Установіть відповідність між терміном та його характеристикою:
	Тип сукцесії
	Характеристики

	А. Первинна сукцесія
	1. відсутність ґрунту;

	Б. Вторинна сукцесія
	2. наявність ґрунту;

	
	3. першими з’являються лишайники;

	
	4. першими з’являються квіткові рослини;

	
	5. формуються на новоутворених ділянках земної поверхні;

	
	6. формуються на ділянках, що зазнали певних порушень;

	
	7. властиві циклічні зміни;

	
	8. властиві поступальні зміни.


В2. (3 бали) Установіть екологічну нішу вказаних організмів і впишіть номер кожного організму у відповідну графу таблиці у бланку відповідей.
Організми:
1. Ряска. 
2. Сова. 
3. Алое. 
4. Дромадер.
5. Печериця. 
6. Клен. 
7. Фукус. 
8. Рак широкопалий.
	
	Ліс
	Море
	Озеро
	Пустеля

	Продуцент
	
	
	
	

	Консумент
	
	
	
	

	Редуцент
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ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ
З ЕКОЛОГІЇ У 2021-2022 Н.Р.


БЛАНК ДЛЯ ВІДПОВІДЕЙ 
11 клас
ТЕСТОВИЙ ТУР
Увага! Відмічайте правильні варіанти відповідей, закреслюючи відповідні літери! Порожні клітинки у таблиці призначені для позначок членів журі. 


Тести групи А
(Серед відповідей правильна одна; кожне запитання оцінюється в 0,5 бала)
	1
	а
	б
	в
	г
	
	6
	а
	б
	в
	г
	
	11
	а
	б
	в
	г
	

	2
	а
	б
	в
	г
	
	7
	а
	б
	в
	г
	
	12
	а
	б
	в
	г
	

	3
	а
	б
	в
	г
	
	8
	а
	б
	в
	г
	
	13
	а
	б
	в
	г
	

	4
	а
	б
	в
	г
	
	9
	а
	б
	в
	г
	
	14
	а
	б
	в
	г
	

	5
	а
	б
	в
	г
	
	10
	а
	б
	в
	г
	
	15
	а
	б
	в
	г
	




Тести групи Б
(Правильними можуть бути від 1 до 5 варіантів відповідей; кожне запитання оцінюється в 1 бал)
	1
	а
	б
	в
	г
	д
	
	6
	а
	б
	в
	г
	д
	

	2
	а
	б
	в
	г
	д
	
	7
	а
	б
	в
	г
	д
	

	3
	а
	б
	в
	г
	д
	
	8
	а
	б
	в
	г
	д
	

	4
	а
	б
	в
	г
	д
	
	9
	а
	б
	в
	г
	д
	

	5
	а
	б
	в
	г
	д
	
	10
	а
	б
	в
	г
	д
	




Тести групи В
(Заповніть матриці відповідей у відповідності до вимог завдань)
В1. (1 бал) 
	А
	Б

	
	


В2. (3 бали)
	
	Ліс
	Море
	Озеро
	Пустеля

	Продуцент
	
	
	
	

	Консумент
	
	
	
	

	Редуцент
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ВІДПОВІДІ 
11 клас

ТЕОРЕТИЧНИЙ ТУР
1. (3,5 бала)
Вага потомства однієї мухи до кінця літа становитиме 559 872 т. Личинок і дорослих мух можна використовувати як корм рибам, добавки до корму домашньої птиці, а личинок – ще і для переробки органічних (зокрема харчових) відходів. 

ТЕСТОВИЙ ТУР
Тести групи А
(Серед відповідей правильна одна; кожне запитання оцінюється в 0,5 бала)
	1
	
	
	
	г
	
	6
	
	
	в
	
	
	11
	
	б
	
	
	

	2
	
	
	в
	
	
	7
	а
	
	
	
	
	12
	а
	
	
	
	

	3
	
	
	
	г
	
	8
	а
	
	
	
	
	13
	
	
	в
	
	

	4
	
	б
	
	
	
	9
	
	б
	
	
	
	14
	
	б
	
	
	

	5
	
	б
	
	
	
	10
	
	
	в
	
	
	15
	
	
	в
	
	



Тести групи Б
(Правильними можуть бути від 1 до 5 варіантів відповідей; кожне запитання оцінюється в 1бал)
	1
	а
	б
	в
	г
	
	
	6
	
	б
	в
	г
	
	

	2
	
	
	в
	г
	
	
	7
	
	
	в
	
	д
	

	3
	
	б
	
	г
	д
	
	8
	
	
	в
	г
	д
	

	4
	а
	
	в
	
	
	
	9
	а
	
	в
	г
	д
	

	5
	
	б
	
	г
	д
	
	10
	а
	б
	в
	
	д
	


Тести групи В
(Заповніть матриці відповідей у відповідності до вимог завдань)
В1. (1 бал) 
	А
	Б

	1, 3, 5, 8
	2, 4, 6, 7


В2. (3 бали)
	
	Ліс
	Море
	Озеро
	Пустеля

	Продуцент
	6
	7
	1
	3

	Консумент
	2
	
	8
	4

	Редуцент
	5
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